

# 复旦投毒案是对应试教育的又一次讽刺

□石平(本报)

1月8日上午,复旦大学投毒案在上海市高级人民法院公开宣判:驳回上诉,维持原判。林森浩因故意杀人罪一审被判处死刑,剥夺政治权利终身。二审裁定需经最高法死刑复核程序核准后发生法律效力。

十年前,北京外国语大学23岁的女生罗卡娜因琐事与同学发生争执,用水果刀猛刺其同学17刀,致使其因急性失血性休克死亡。北京市第一中级人民法院对此做出一审判决,以故意伤害罪判处罗卡娜死刑,并剥夺政治权利终身。十年之后,又一名才华出众的风华青年要为自己的错误付出惨重代价。这其中也有他个人的问题,更有社会的问题。对此,

不妨通过两段陈述来进行佐证。  
林森浩陈述说,我和黄洋(受害同学)关系一般,可能互相之间有点看不惯,他觉得我这个人没什么生活情调,我觉得他有点自以为是。我认为我的犯罪根源可能是这样的:首先在接受高等教育的这几年里,可能由于我的性格内向,或者其它原因,再加上我对为人处事方面重视不够,不怎么学习这方面的内容,所以我对于为人处事方方面面的一些对或错,可能缺少一个正确的认识,就是我这个年龄本应该有的一个正确的认识。第二,我觉得可能是我已经有点形成了一个讲话或者做事不计后果的习惯,而且我遇上事情后,可能也会有逃避的习惯。

复旦大学投毒案发后,该校新闻发言人、宣传部副部长方明说,黄洋的离去学校很痛心,复旦每一位学生都是很宝贵的。对于黄洋的离去,有人质疑复旦的教育。对此,方明说:

“我们也很痛心。我们不能说复旦的教育就是尽善尽美,中国的教育也并不是尽善尽美。”

透过上述两段陈述人们不难看到,我国教育只重视“智育”而忽视“德育”的缺陷对此起投毒案难辞其咎。多年来,在“应试教育”这根指挥棒的指挥下,“分数”被学校领导、教师、家长和学生推到了至高无上的地位,学校和家庭中一切工作都围着这根指挥棒转。多少学生的身体垮了,思想混乱了,找不到出路了……与此同时,高分低能者也多了去了,高分缺德者也不少,甚至还有不少高分犯罪者……

习近平总书记在去年五四青年节同各界优秀青代表座谈时指出:“青年是引风气之先的社会力量,一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。”事实上,欧美很多发达国家将学生社会责任感的培养作为人文教育和道德教育的核

心内容之一。因此,加强理想信念教育十分必要,要引导学生正确处理好个人利益与国家利益、个人需求与社会责任之间的关系。同时,坚持德育为先,充分发挥学校教育主阵地、课堂教学主渠道作用,鼓励学生自觉树立和践行社会主义核心价值观,带头倡导良好社会风气。遵循教育规律、学生身心发展规律和道德认知规律,根据时代特点和学生特点,合理确定德育目标、内容要求,科学设置由低到高、由浅入深、整体一贯的小学、中学、大学德育课程体系,把责任教育融入国民教育全过程。

其中,还有一点值得重视,那就是加强人文素质教育,重视隐性教育,潜移默化地培养学生对人类命运的关爱、对国家民族的深厚感情和强烈的社会责任感。倘若我们的教育这么做了,相信那些高分低德的可悲事情自然就会减少了。

今日观察

## 土豆扶正做主粮 必须克服三道关

□王君权

农业部官员前天表示,要力争实现目前土豆由副食消费向主食消费转变,逐渐成为水稻、小麦、玉米之后的第四大主粮作物,要在不挤占前三大主粮空间的前提下,扩大其种植面积,提高其亩产量。

政府来推动能成功吗?这里有一正一反两个例子可供参考。

第一个例子是日本政府向国民推广牛奶的成功。过去,日本人的主食是大米,很少吃面食。但在二战后,日本掀起了“一杯牛奶强壮一个民族”的运动。虽然战后特殊时期日本食品供给不足,但日本政府大量向美国进口牛奶、面包。1954年,日本还针对中小学生午饭专门出台《学校营养午餐法》,实行全国统一配餐,规定午餐必须喝200毫升牛奶。渐渐地,日本国民养成了喝牛奶的习惯,体质明显提高,50年内平均身高增长10厘米。

第二个例子是英国倡议食用大闸蟹的失败。英国泰晤士河大闸蟹泛滥,因缺少公敌,严重影响生态系统。怎么办?英国自然历史博物馆为此成立了一个专题研究小组。他们发现,大闸蟹在中国和东南亚是美味佳肴,于是提倡英国人要多多捕捉大闸蟹,将其做成盘中的美食。英国食品标准局还特别为此进行检测,宣布泰晤士河里的大闸蟹是符合食品安全标准的,可以食用。可是,英国人的回应十分冷淡。一个原因是他们不懂得怎么吃怎

么做。另一个原因,据说英国人从来不待见淡水水产,人家看重的是金枪鱼、三文鱼这样的海鲜。

对比两个例子,日本政府推广喝奶的成功,是因为牛奶好喝、营养丰富,老百姓愿意喝。而英国倡议食蟹遇冷,是因为老百姓不爱吃。看起来,成败关键在于是否尊重规律尊重人的本性。

细究土豆的推广流程,大概有三个环节都要说到尊重规律尊重人的本性。首先,政府说扩大种植,你得给农民一个改种马铃薯的理由。为啥不种山药、高粱、大麦,而种马铃薯?你得让他获得实在的好处。趋利避害为人的本能嘛。我们知道,几百年前的东北大地上曾经遍植高粱,可后来者的玉米却几乎将它驱逐殆尽。其中一个原因是,玉米单产量更高,同样种一亩地,打出来的粮食能让我吃得更饱啊。即使是土豆的产量更高,但卖不出去,烂地里怎么办?

其次,在流通领域,怎么让马铃薯更好地流通起来,这也是个问题。都说渠道为王嘛,无利可图,东西再好也很难到老百姓手上。现在有的超市卖彩色马铃薯,据说不但好看,还可以生吃,售价高,还受欢迎。这就是一个不错的例子。

最后,你得给嘴巴一个理由先,为啥它要多吃点马铃薯,而少吃点芋头、红薯?说到底,需求是决定土豆能否上位的关键。舌头长在老百姓身上,好不好吃,吃下去对身体好坏,老百姓心里明白,如果他们吃着不爽,再好的政策也没办法。

点评

新闻:深圳市中级人民法院开庭审理的广东省国税局原局长李永恒涉嫌受贿案,涉嫌受贿942万元人民币、65万元港币,其中近900万元是在退居二线后不到一年的时间内向曾关照过的企业“借”的。(1月8日《大河报》)

点点评:发挥余热。

新闻:美国西雅图一家公司研制出一款污水处理装置,可以从人类粪便中提取出可以直接饮用的纯净水,你敢喝吗?美国富豪比尔·盖茨真的喝了一杯,还称赞“味道不错”!而且在博客上“晒”照片。(1月8日《南方都市报》)

点点评:富豪也吃喝拉撒。

新闻:陕西某媒体人在微博上发布宝鸡

市凤县人大主任王传中违规操办儿子婚礼被处分的消息,凤县外宣办官方微博跟帖评论称“他是一个正直、朴实、实干的人”。对此,该外宣办工作人员认为,二者并不矛盾“一个是他平时的为人,另外一个是他自己干的事情。”(1月7日《法制晚报》)

点点评:在说两面派?



中国黑茶标志性品牌

Chinese Dark Tea Symbolic Brand

大自然茶艺馆

山水园店

## 白沙溪黑茶馆藏千两再出巅峰新品 隆重推出百两茶“天地人和”系列组合

2014年,白沙溪隆重推出“馆藏千两·百两茶”之天、地、人、和系列组合产品。以天赋灵犀的专属,天地人和的神韵之品,带着与生俱来的尊贵气质,悠然而来,敬呈有缘者共赏共品。

随着黑茶消费热潮在国内外日益兴起,如今的“白沙溪馆藏千两”被越来越多的消费者青睐,并随着商潮大势的牵引,文化因素的沉淀,健康养生的生活导向,收藏

价值逐年提高,且风险较低。“馆藏千两·百两茶”之天、地、人、和系列组合产品,其收藏价值不容小觑,百世经典,一支传承,超越时间,价值永恒。

2013年,白沙溪启动“千两茶与人类健康”研究计划,委托国家植物功能成分利用工程技术研究中心和国家教育部茶学重点实验室,联合清华大学中药现代化研究中心、北京大学衰老医学

研究中心,以“白沙溪千两茶”为研究对象,采用现代最先进的仪器分析技术,在对千两茶的品质与功能成分进行前面系统分析的基础上,构建一系列的动物模型和细胞模型,从化学成分组学,细胞生物学和生物化学与分子生物学水平上揭示千两茶的保健功能。加以数百年来的历史佐证证明,安化黑茶作为西北边区牧民的生命之饮,“宁可三日无

食,不可一日无茶”,就是黑茶独特的药理功效的见证。

随着黑茶的保健作用被越来越多的人所了解和认知,以及白沙溪对黑茶原料、加工工艺等各方面的突破,安化黑茶特别是“千两茶王”将源源不断地为人类健康带来福音。

大自然茶艺馆山水园店  
电话 0632—3386968